ПРИНЯТА: Протоколом № 1 Педагогического совета МДОБУ № 43 «31» 08 2023 г.

УТВЕРЖДЕНА: Приказ №176_от 31.08.2023г. Заведующим МДОБУ № 43 ______Е. И. Кирчевой

СОГЛАСОВАНА:

Совет родителей МДОБУ № 43 Протокол № 1 «31» 08 2023 г.

АДАПТИРОВАННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ С УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ (ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ НАРУШЕНИЯМИ) (ДАЛЕЕ – УО)

муниципального дошкольного образовательного бюджетного учреждения детского сада № 43 «Алёнушка» города Новокубанска муниципального образования Новокубанский район

адрес: 352242, Краснодарский край,

Новокубанскийй район, г. Новокубанск, ул. Нева, 36

телефон/факс: 8(86195) 4-74-54

электронный адрес: kircheva nkub@mail.ru

caйт: https://dou-43novokub.ru/

Оглавление

I.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	3
	1.1. Пояснительная записка	3
	1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста	10
o	Собые образовательные потребности детей с умственной отсталостью	11
	1.3. Планируемые результаты реализации Программы	18
	1.4. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности	18
II.	. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	21
	2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребег (в пяти образовательных областях)	
	2.2. Формы, способы, методы и средства реализации Программы	22
	2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	24
	2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы	25
	2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся	28
	2.6. Программа коррекционно-развивающей работы (далее – ПКРР) с детьми с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).	31
	2.7. Рабочая программа воспитания (далее – РПВ)	32
	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ РПВ	32
	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ РПВ	46
	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ РПВ	47
II	І. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	56
	3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы	56
	3.2. Особенности организации развивающей предметно- пространственной среды (далее – РППС)	56
	3.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания	59
	3.4. Кадровые условия реализации Программы	63
	3.5. Режим и распорядок дня	63
IV	V. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ. Краткая презентация Программы	65
	4.1. Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа	65
	4.2. Характеристика взаимолействия пелагогического коллектива с семьями летей.	66

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) Программа) Муниципальное дошкольное образовательное бюджетное учреждение детский сад № 43 «Алёнушка» города Новокубанска муниципального образования Новокубанский район (далее -Федеральным разработана соответствии c государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – Стандарт), и Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования (далее – ФАОП ДО).

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (далее по тексту выделена курсивом). Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации Стандарта:

Обязательная часть Программы	Часть, формируемая участниками
	образовательных отношений
ФАОП ДО – утверждена Приказом	Программа по музыкальному воспитанию детей
Министерства просвещения	дошкольного возраста «Ладушки», (И.
Российской федерации № 1022 от 24	Каплунова, И. Новоскольцева, 2015г.) дополняет
ноября 2022 г.	содержание музыкальной деятельности в
Реализуется педагогическими	образовательной области «Художественно –
работниками ДОО во всех	эстетическое развитие»
помещениях и на территории детского	Программа реализуется во всех возрастных
сада, со всеми детьми ДОО.	группах ДОО со всеми детьми музыкальным
Составляет, примерно 80% от общего	руководителем в музыкальном зале ДОО.
объема Программы.	Составляет, примерно 20% от общего объема
	Программы

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации – русском (согласно пункту 1.9 ФГОС ДО).

Наименование учреждения в соответствии с уставом: Муниципальное дошкольное образовательное бюджетное учреждение детский сад № 43 «Алёнушка» муниципального образования Новокубанский район

Сокращенное наименование: МДОБУ № 43 Место нахождения:

- юридический адрес: 352242, Краснодарский край, Новокубанский район, г. Новокубанск, ул. Нева, 36, тел./факс 8(86195) 4-74-54;
- фактический адрес: 352242, Краснодарский край, Новокубанский район, г. Новокубанск, ул. Нева, 36, тел./факс 8(86195) 4-74-54.

Организационно-правовая форма — муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение.

Учредитель: Управление образования муниципального образования Новокубанский район.

Документы, регламентирующие образовательную деятельность:

- -Устав (утвержден № 1555 от 20.11.2019г.)
- -Лицензия направо осуществления образовательной деятельности (№ 09723, от 20.10.2020г. (серия 23ЛО1, № 0007157)

Перечень нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность ДОО:

Федеральные документы:

- 1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990)
- https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/
- 2. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (актуальная ред.) «Об образовании в Российской Федерации» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/
- 3. Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ (актуальная ред. от 14.07.2022) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558/
- 4. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_154637/
- 5. Постановление Правительства Российской Федерации от 21.02.2022 № 225 «Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций»
- http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202220042
- 6. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28 Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха оздоровления детей и молодежи»
- http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202012210122
- 7. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения» http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202011120001
- 8. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования

к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202102030022

9. «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования» (Зарегистрирован 31.08.2020 № 59599)

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202009010021

10. Приказ Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н (ред. от 31.05.2011) «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования» (Зарегистрирован в Минюсте России 6 октября 2010 г. № 18638)

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_105703/

- 11. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.12.2014 № 1601 (ред. от 13.05.2019) «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки работников, оговариваемой педагогических В трудовом договоре» Минюсте 25.02.2015 36204) (Зарегистрировано России $N_{\underline{0}}$ http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_175797/
- 12. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 11 мая 2016 г. № 536 Об утверждении особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201606030031?rangeSize=1

- 13. Постановление Правительства Российской Федерации от 14.05.2015 № 466 (ред. от 07.04.2017) «О ежегодных основных удлиненных оплачиваемых отпусках» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_179568/
- 14. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 07.04.2014 № 276 (ред. от 23.12.2020) Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163666/

15. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 сентября 2013 г. № 1082 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии»

 $\underline{https://docs.edu.gov.ru/document/f9ac867f68a01765ef9ce94ebfe9430e}$

16. Распоряжение Министерства просвещения Российской Федерации от 9 сентября 2019 г. N P-93 «Об утверждении примерного Положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации» // https://docs.edu.gov.ru/document/6f205375c5b33320e8416ddb5a5704e3/

Региональные документы:

1. Закон Краснодарского края от 16 июля 2013 года N 2770-КЗ «Об образовании в Краснодарском крае» (с изменениями на 28 апреля 2023 года) https://docs.cntd.ru/document/460171544

Программа разработана рабочей группой (приказ № 110 от 02.05.2023г): старший воспитатель Саксонова Е.А., методист по инклюзивной работе Бурым М.Н., воспитатель Юрченко М.В., педагог-психолог Беликова Н.Н., Рыбочкина В.А., представитель родительской общественности.

Режим работы ДОО -10,5 часов при пятидневной рабочей неделе. График работы ДОО с 7.15 до 17.45 часов; выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни.

Режим работы группы ДОО с 8.30 до 13.30 часов; выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни.

Программа реализуется в группе кратковременного пребывания компенсирующей направленности для детей со сложными дефектами «Особый ребенок».

Программа реализуется в течение всего периода пребывания детей в детском саду от 4 лет до прекращения образовательных отношений.

Цели и задачи реализации Программы Обязательная часть:

Цель Программы определена в соответствии с п. 10.1 ФАОП ДО: обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося дошкольного возраста с ОВЗ (УО), индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовнонравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

Задачи Программы определены в соответствии с п. 10.2 ФАОП ДО:

- ✓ реализация содержания Программы;
- ✓ коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с OB3 (УО);

- ✓ охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ОВЗ (УО), в том числе их эмоционального благополучия;
- ✓ обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ОВЗ (УО) в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- ✓ создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ОВЗ (УО) как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- ✓ объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе, правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- ✓ формирование общей культуры личности обучающихся с ОВЗ (УО), развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- ✓ формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с ОВЗ (УО);
- ✓ обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ОВЗ (УО);
- ✓ обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного, и начального общего образования.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

- 1. Подготовить детей к восприятию музыкальных образов и представлений.
- 2. Заложить основы гармонического развития (развитие слуха, голоса, внимания, движения, чувства ритма и красоты мелодии, развитие индивидуальных музыкальных способностей).
- 3. Приобщить детей к русской народно-традиционной и мировой музыкальной культуре.
- 4. Подготовить детей к освоению приемов и навыков в различных видах музыкально деятельности адекватно детским возможностям.
 - 5. Развивать коммуникативные способности.

- 6. Научить детей творчески использовать музыкальные впечатления в повседневной жизни.
- 7. Познакомить детей с разнообразием музыкальных форм и жанров в привлекательной и доступной форме.
- 8. Обогатить детей музыкальными знаниями и представлениями в музыкальной игре.
- 9. Развивать детское творчество во всех видах музыкальной деятельности.

Также реализация части Программы, формируемая участниками образовательных отношений, связана с условиями, традициями и укладом ДОО, что описано подробнее в рабочей программе воспитания (п. 2.7 Программы).

Принципы и подходы к формированию Программы

Обязательная часть:

Согласно п. 10.3 ФАОП и п. 1.4 Стандарта Программа построена на следующих принципах:

- ✓ Поддержка разнообразия детства.
- ✓ Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека.
 - ✓ Позитивная социализация ребенка.
- ✓ Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия педагогических работников и родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и обучающихся.
- ✓ Содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
 - ✓ Сотрудничество Организации с семьей.
- ✓ Возрастная адекватность образования. Данный принцип предполагает подбор образовательными организациями содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями обучающихся.

Согласно п 10.3.7. ФАОП ДО Программа также построена на специфических принципах и подходах:

1. Принцип учета единства диагностики и коррекции отклонений в развитии.

- 2. Принцип учета закономерностей развития ребенка, характерных для становления ведущей деятельности и психологических новообразований в каждом возрастном периоде.
- 3. Принцип определения базовых достижений ребенка с интеллектуальными нарушениями в каждом возрастном периоде с целью планирования и осуществления коррекционной работы, направленной на раскрытие потенциальных возможностей его развития.
- 4. Принцип учета развивающего характера обучения, основывающегося на положении о ведущей роли обучения в развитии ребенка, учета соотношения "актуального уровня развития" ребенка и его "зоны ближайшего развития".
- 5. Принцип учета приоритетности формирования способов усвоения общественного опыта ребенком (в том числе и элементов учебной деятельности) как одной из ведущих задач обучения, которое является ключом к его развитию и раскрытию потенциальных возможностей и способностей.
- 6. Принцип обогащения традиционных видов детской деятельности новым содержанием.
- 7. Принцип стимуляции эмоционального реагирования, эмпатии и использование их для развития практической деятельности обучающихся, общения и воспитания адекватного поведения.
- 8. Принцип расширения форм взаимодействия педагогических работников с детьми и создание условий для активизации форм партнерского сотрудничества между детьми.
- 9. Принцип учета роли родителей (законных представителей) или лиц, их заменяющих, в коррекционно-педагогической работе.
- 10. Принцип учета анализа социальной ситуации развития ребенка и его семьи.

Программа для обучающихся с УО сформирована на следующих подходах:

- деятельностный подход к организации целостной системы коррекционно-педагогической работы с ребенком;
- личностно-ориентированный подход к воспитанию и обучению обучающихся через изменение содержания обучения и совершенствование методов и приемов работы.

Содержание программы учитывает личностную направленность педагогического взаимодействия и приоритеты социализации ребенка. В связи с этим важнейшим компонентом общеразвивающей и коррекционной работы является преодоление социальной недостаточности ребенка.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений: Принципы:

- 1. Создание обстановки, в которой ребенок чувствует себя комфортно. Нельзя принуждать детей к действиям (играм, пению), нужно дать возможность освоиться, захотеть принять участие в занятии.
- 2. Целостный подход в решении педагогических задач: обогащение детей музыкальными впечатлениями через пение, слушание, игры и пляски, музицирование. Претворение полученных впечатлений в самостоятельной игровой деятельности.
- 3. Принцип последовательности предусматривает усложнение поставленных задач по всем разделам музыкального воспитания.
- 4. Соотношение музыкального материала с природным и историкокультурным календарем. В силу возрастных особенностей дети не всегда могут осмыслить значение того или иного календарного события. Нужно дать им возможность принять в нем посильное участие, посмотреть выступления других детей и воспитателей и в какой-то мере проявить свои творческие способности (станцевать, спеть песенку или частушку, принять участие в веселой игре).
- 5. Принцип партнерства. Авторитарный стиль поведения педагога («Я взрослый», «Я больше тебя знаю», «Делай, как я говорю») недопустим. Общение с детьми должно происходить на равных, партнерских отношениях.
- 6. Принцип положительной оценки деятельности детей, что способствует еще более высокой активности, эмоциональной отдаче, хорошему настроению и желанию дальнейшего участия в творчестве. Никаких замечаний ребенку. Что бы и как бы ни сделал ребенок все хорошо.
- 7. Принцип паритета. Любое предложение ребенка должно быть зафиксировано, использовано. Оно должно найти свое отражение в любом виде музыкальной деятельности.

Подходы в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с принципами и подходами обязательной части Программы.

1.2. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста

ДОО является звеном муниципальной системы образования Новокубанского района Краснодарского края. Основными участниками

реализации программы являются: дети раннего и дошкольного возраста, родители (законные представители), педагоги.

К значимым для разработки и реализации Программы характеристикам относятся:

- -количество групп и предельная наполняемость;
- -возрастные характеристики воспитанников;
- -кадровые условия;
- -региональные особенности (национально-культурные, демографические, климатические);
- -материально-техническое оснащение;
- -социальные условия и партнеры.

Количество групп и предельная наполняемость

В ДОО функционирует 1 группа кратковременного пребывания компенсирующей направленности для детей со сложными дефектами «Особый ребенок».

Возрастная	Направленность	Возраст	Кол-	Предельная	Предельная
группа		детей	во	наполняемость	наполняемость
			групп	(САНПИН)	(Приказ
					Министерства
					просвещения
					Российской
					Федерации от
					31.07.2020 №
					373)
Смешанная	компенсирующая	4-8	1	10	10

Особые образовательные потребности детей с умственной отсталостью

Умственная отсталость - это выраженное, необратимое системное нарушение познавательной деятельности, которое возникает в результате диффузного органического повреждения коры головного мозга. Понятие умственной отсталости включает в себя такие формы нарушений, как олигофрения (особая форма психического недоразвития, возникающая вследствие различных причин: патологической наследственности, хромосомных аберраций, природовой патологии, органического поражения центральной нервной системы во внутриутробном периоде или на самых ранних этапах постнатального развития) и деменция (стойкое ослабление познавательной деятельности, приводящее к снижению критичности, ослаблению памяти, уплощению эмоций).

Характерной особенностью дефекта при умственной отсталости является недоразвитие не только познавательной, но и других сторон психической деятельности: эмоционально волевой сферы, речи, моторики и

всей личности ребенка. Новые условные связи, особенно сложные, формируются значительно медленнее, чем y нормальных детей. Сформировавшись, они оказываются непрочными, хрупкими. Эта слабость замыкательной функции коры головного мозга, проявляющаяся затрудненном формировании новых, особенно сложных условных

связей, является важнейшей особенностью высшей нервной деятельности умственно отсталых детей. Именно этим объясняется крайне замедленный темпих обучения.

При различных поражениях головного мозга возможно преимущественноеослабление одного из нервных процессов – возбуждения или торможения.

Внимание детей с глубокой умственной отсталостью всегда в той или иной ослабление одного из нервных процессов — возбуждения или торможения.

У умственно отсталых дошкольников на всех этапах процесса познания имеют место элементы недоразвития, а в некоторых случаях атипичное развитие психических функций. В результате эти дети получают неполные, а порой искаженные представления об окружающем, их опыт крайне беден. Известно, что при умственном недоразвитии оказывается дефектной уже первая ступень познания - восприятие. Главным недостатком является нарушение обобщенности восприятия, отмечается его замедленный темп по нормальными детьми. Умственно отсталым сравнению значительно больше времени, чтобы воспринять предлагаемый им материал (картину, текст и т. п.). Замедленность восприятия усугубляется еще и тем, что из-за умственного недоразвития они с трудом выделяют главное, не понимают внутренние связи между частями, персонажами и пр. Отмечается узость объема восприятия: выхватываются отдельные части в обозреваемом объекте, в прослушанном тексте. Кроме того, характерным является нарушение избирательности восприятия. В учебной деятельности это приводит к тому, что дети без стимулирующих вопросов педагога не могут выполнить доступное их пониманию задание. Также характерны трудности восприятия пространства и времени, что мешает и ориентироваться в окружающем.

Мышление Ярко является главным инструментом познания. проявляются специфические черты мышления у умственно отсталых в ходе которого операции сравнения, приходится проводить сопоставительный анализ и синтез. Не умея выделить главное в предметах и явлениях, они проводят сравнение по несущественным признакам, а часто по несоотносимым. Затрудняются устанавливать различия в сходных предметах и общее в отличающихся. Особенно сложно для них установление сходства. Отличительной чертой мышления умственно отсталых является некритичность, невозможность самостоятельно оценить свою работу. Они часто не замечают своих ошибок. Это особенно ярко проявляется у психически больных детей, у детей с поражением лобных отделов головного мозга и у детей с тяжёлой умственной отсталостью. Они, как правило, не понимают своих неудач и довольны собой, своей работой. Для всех умственно отсталых детей характерны сниженная активность мыслительных процессов и слабая регулирующая роль мышления. Умственно отсталые обычно начинают выполнять работу, не дослушав инструкции, не поняв цели задания, без внутреннего плана действия, при слабом самоконтроле.

Основные процессы *памяти* - запоминание, сохранение и воспроизведение

– у умственно отсталых имеют специфические особенности, так как формируются в условиях аномального развития. Они лучше запоминают внешние, иногда случайные зрительно воспринимаемые признаки. Труднее ими осознаются и запоминаются внутренние логические связи. Слабость памяти умственно отсталых проявляется в трудностях не столько получения и сохранения информации, сколько ее воспроизведения, и в этом их главноеотличие от детей с нормальным интеллектом.

У детей с умственной отсталостью отмечаются и трудности в воспроизведении образов восприятия – представлений, так как их жизненный опыт беден, а мыслительные операции несовершенны, формирование воображения идет на неблагоприятной основе.

Наряду с указанными особенностями психических процессов у умственно отсталых отмечаются недостатки в развитии речевой деятельности: страдают все стороны речи: фонетическая, лексическая, грамматическая. Отмечаются трудности звуко-буквенного анализа и синтеза, восприятия и понимания речи и в результате, снижена потребность в речевом обшении.

У умственно отсталых детей выражены недостатки внимания: малая устойчивость, трудности распределения внимания, замедленная переключаемость. При олигофрении сильно страдает непроизвольное внимание, однако преимущественно недоразвита именно его произвольная сторона. Слабость произвольного внимания проявляется в том, что в обучения отмечается частая смена объектов невозможность сосредоточиться на каком-то одном объекте или одном виде деятельности.

Умственная отсталость проявляется не только в несформированности

познавательной деятельности, но и в нарушении эмоционально-волевой сферы, которая имеет ряд особенностей. Отмечается недоразвитие эмоций, нет оттенков переживаний. Характерной чертой является неустойчивость эмоций. Состояние радости без особых причин сменяется печалью, смех слезами и т. п. Переживания их неглубокие, поверхностные. У некоторых умственно отсталых эмоциональные реакции не адекватны источнику. Имеют место случаи то повышенной эмоциональной возбудимости, то выраженного эмоционального спада (патологические эмоциональные состояния - эйфория, дисфория, апатия). Слабость собственных намерений, побуждений, большая внушаемость — отличительные качества их волевых процессов.

Возрастные особенности данной категории определяются наличием у него той или иной степени умственной отсталости.

Современные исследовательские изучения опровергают умственную отсталость детей Даунов. Отставание в психическом развитии таких деток находится в пределах легкой или средней степени. Только у небольшого процента Даунов наблюдается глубокая задержка в интеллекте.

В отличие от обычного малыша, у которого в трехмесячном возрасте формируется реакция на материнский голос, он начинает улыбаться, поворачивать и держать головку, у такого ребенка отсутствует так называемый комплекс «оживления». Он совершенно не реагирует на звуки, на тактильные ощущения, кто его берет на руки – чужой человек или родной.

Интеллектуальное развитие тормозится и останавливается, приблизительно, на семилетнем уровне. Словарный запас минимальный, память сильно ослаблена, внимание рассеяно, рефлекторные взаимосвязи мгновенно угасают. Он может без всякой причины продолжительно плакать, при этом быть накормленным, сухим, тепло укутанным.

С детьми-Даунами тяжело общаться из-за плохой концентрации внимания, они слышат, но не хотят отвечать просто так. Им интересно долгое время наблюдать за скачущими спортивными мячами, при этом, не занимаясь с обручами или скакалками.

Для общества ребенок с синдромом Дауна, к сожалению, не может стать полноценным и равноправным членом, но после соответствующей коррекционной работы, можно приучить соблюдать элементарные санитарные нормы и самостоятельное гигиеническое обслуживание. Кроме того, среди них встречаются прекрасные ученые по математике, так как эти люди в состоянии сосредоточиться на какой-то одной конкретной задаче и запомнить все последовательные ее действия.

Данный синдром больше характеризуется не сложностью в развитии

интеллектуальных способностей, а именно воспитанием нормальной личности.

Для этих детей следует создавать соответствующую среду, в которой они будут чувствовать себя комфортно и без комплексов общаться с другими. Квалифицированные специалисты с медицинским образованием помогут провести адаптацию к социуму и обрести детское счастье.

Дошкольное развитие

Огромную роль на ребенка с синдромом Дауна оказывает пребывание в детском садике. Деятельность садика направлена на всестороннее развитие детей. Они приобретают определенные умения, навыки, знания.

Каждому малышу приходится придерживаться норм поведения, соблюдать дисциплину, учиться играть и общаться с другими детками. Ведущее положение занимает в этом возрасте подвижная игра, в процессе которой закрепляются полученные знания, происходит непосредственный контакт с ровесниками, формируется координация движения.

В такие моменты важным является заботливое отношение воспитателей и их помощь в нормальной адаптации в группе.

Во время совместных игровых процессов малыши имитируют и копируют движения, учатся мыслить, делать выводы, управлять событиями, делятся игрушками и вещами с окружающими. Игры позволяют формировать общую для всех модель поведения и решать поставленные задачи.

Физкультура, музыкальные уроки развивают слух, органичность и точность двигательных рефлексов. Занятия с учителем - логопедом помогают избавиться от нарушения речи, поставить непроизносимые звуки, научиться выговаривать слова.

Нахождение в детском дошкольном учреждении, индивидуальный подход педагогов и родителей — идеальный вариант специфических деток быть вовлеченным в интересную детскую жизнь, в общение, развить речевые функции и приобрести необходимый опыт. Между собой дети-Дауны схожи, нои отличаются присутствием определенных черт лица своих родителей. Эти малыши обладают яркими солнечными глазами, искренними улыбками и добрым нравом.

Кадровые условия

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками ДОО.

Администра тивный состав	Педагогиче ский состав	Учебно- вспомогатель ный	Обслуживаю щий персонал	Медицински й персонал	Служащие
		персонал			
1	6	1	13	3	3

Все педагоги учреждения своевременно проходят курсы повышения квалификации, а также повышают профессиональный уровень через посещения методических объединений, прохождение процедуры аттестации, самообразование, что способствует повышению профессионального мастерства, положительно влияет на качество реализации Программы.

Педагогический коллектив разнообразен по стажу работы, совместно с опытными специалистами работают молодые педагоги.

Региональные особенности

Национально-культурные и этнокультурные особенности:

Вероисповедание: православие.

Социальные общности: кубанские казаки.

Национальности: русские, армяне, казахи, дагестанцы.

Демографические особенности:

Плотность населения: на 1 июня 2023 численность населения (постоянных жителей) Новокубанского района составляет 86 781 человек, в том числе детей в возрасте до 6 лет - 8 667 человек, подростков (школьников) в возрасте от 7 до 17 лет - 10 251 человек, молодежи от 18 до 29 лет - 10 403 человека, взрослых в возрасте от 30 до 59 лет - 37 327 человек, пожилых людей от 60 лет - 18 918 человек, а долгожителей Новокубанского района старше 80 лет - 1 215 человек.

Миграционные процессы: умеренные.

Климатические особенности:

Новокубанский район лежит в степной части Краснодарского края, где господствует засушливый климат с мягкой зимой, знойным летом и дождливыми межсезоньями. Среднегодовая температура $+12.7^{\circ}$ С, минимальная -36° С, максимальная $+42^{\circ}$ С; средняя температура января $+0.8^{\circ}$ С, июля $+24.9^{\circ}$ С. Первые заморозки начинаются в середине октября, последние - заканчиваются в апреле.

Количество солнечных дней в году: 235.

Данные климатические условия позволяют проводить основную двигательную активность, а также решать ряд образовательных задач на прогулочных участках круглогодично.

С учетом выделенных климатических особенностей, реализация Программы осуществляется круглогодично с выделением трех периодов:

- **Первый:** с 1сентября по 31 мая, для этого периода в режиме дня характерно наличие выделенной в утренний отрезок времени образовательной деятельности (занятия) в процессе организации педагогом различных видов детской деятельности.

- Второй: с 01 сентября по 30 сентября; с 1 мая по 31 мая, в этот период педагогами группы проводится анализ работы за период с 01 сентября по 31 мая, в том числе педагогическая, психологическая (речевая, дифференцированная) диагностика, внутренняя система оценки качества дошкольного образования детского сада.
- **Третий**: с 01 июня по 31 августа, для этого периода характерно преобладание совместной деятельности ребёнка с педагогом, организуемой педагогами на уличных участках, и самостоятельной деятельности детей по их интересам и инициативе.

Социальные условия и партнеры

Взаимодействие с социальными партнерами

Для реализации Программы ДОО использует взаимодействие с социальными партнерами, осуществляющими образовательную, медицинскую, культурную деятельность организациями, иными обладающими ресурсами, необходимыми ДЛЯ осуществления образовательной деятельности:

Направление	Общественные	Содержание	Основание
	организации, учреждения	взаимодействия	
Образование	-ГБОУ ИРО КК;	КПК, прохождение	Договор
	-ФГБОУ ВО «АГПУ»;	аттестации	взаимодействия,
	-Районное ПМПК;	Организацияя ПП	Годовой план работы
	-МБУ «ЦРО» г.	сопровождения	_
	Новокубанск	Методическое	
		сопровождение,	
		конкурсы	
Медицина	Центральная районная	Медицинское	Договор
	детская поликлиника	сопровождение	взаимодействия
	Новокубанский район.	воспитанников	
Культура	МБУДО ДДТ им.	Конкурсы	Годовой план работы
	Л.А.Колобова		

ДОО строит связи с социумом на основе следующих принципов:

- -учета запросов общественности,
- -принятия политики детского сада социумом,
- -сохранения имиджа учреждения в обществе,
- -установления коммуникаций между детским садом и социумом.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Значимые для разработки и реализации обязательной части Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимы в равной степени и для части Программы, формируемой участниками образовательных отношений.

1.3. Планируемые результаты реализации Программы Обязательная часть:

ФАОП ДО/пп	Возраст	QR код
10.4.7.3.	Дети с легкой УО к семи годам	
10.4.7.4.	Дети со средней УО к семи годам	
10.4.7.5.	Дети с тяжелой УО к семи годам	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки», <u>стр. 31</u>



1.4. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности

Согласно п. 10.5.1 ФАОП ДО Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности ДОО на основе достижения детьми с ОВЗ (УО) планируемых результатов освоения Программы.

Целевые ориентиры, представленные в Программе:

- не подлежат непосредственной оценке;
- не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития обучающихся с ОВЗ (УО);
- не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся с OB3 (УО);
- не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся;

• не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

Степень реального развития обозначенных целевых ориентиров и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных обучающихся в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития обучающихся, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- 1) педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
- 2) детские портфолио, фиксирующие достижения ребенка в ходе образовательной деятельности;
- 3) карты развития ребенка с ОВЗ;
- 4) различные шкалы индивидуального развития ребенка с ОВЗ.

Подробнее система мониторинга динамики развития обучающихся, динамики их образовательных достижений представлена в п. 2.6 Программы.

В соответствии со Стандартом и принципами Программы оценка качества образовательной деятельности по Программе:

- 1) поддерживает ценности развития и позитивной социализации ребенка раннего и дошкольного возраста с ОВЗ (УО);
- 2) учитывает факт разнообразия путей развития ребенка с ОВЗ (УО) в условиях современного общества;
- 3) ориентирует систему дошкольного образования на поддержку вариативных организационных форм дошкольного образования для обучающихся с OB3 (УО);
- 4) обеспечивает выбор методов и инструментов оценивания для семьи, образовательной организации и для педагогических работников ДОО в соответствии:
 - разнообразия вариантов развития обучающихся с OB3 (УО) в дошкольном детстве;
 - разнообразия вариантов образовательной и коррекционнореабилитационной среды;
 - разнообразия условий Краснодарского края и города Новокубанска;
- 5) представляет собой основу для развивающего управления программами дошкольного образования для обучающихся с ОВЗ (ЗПР) на уровне ДОО, учредителя, региона, страны, обеспечивая тем самым качество основных образовательных программ дошкольного образования в разных условиях их реализации в масштабах всей страны.

Система оценки качества реализации Программы дошкольного образования обучающихся с ОВЗ (УО) на уровне ДОО обеспечивает участие всех участников образовательных отношений и в то же время выполняет

свою основную задачу - обеспечивает развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями Стандарта.

Программой предусмотрены следующие уровни системы оценки качества:

- ✓ диагностика развития ребенка дошкольного возраста с ОВЗ (УО), используемая как профессиональный инструмент педагогического работника с целью получения обратной связи от собственных педагогических действий и планирования дальнейшей индивидуальной работы с детьми с ОВЗ (УО) по Программе;
 - ✓ внутренняя оценка, самооценка ДОО;
- ✓ внешняя оценка ДОО, в том числе независимая профессиональная и общественная оценка.

На уровне ДОО система оценки качества реализации Программы решает задачи:

- > повышения качества реализации Программы;
- ▶ реализации требований Стандарта к структуре, условиям и целевым ориентирам Программы;
- ▶ обеспечения объективной экспертизы деятельности ДОО в процессе оценки качества Программы;
- ▶ задания ориентиров педагогическим работникам в их профессиональной деятельности и перспектив развития самой ДОО;
- ▶ создания оснований преемственности между дошкольным и начальным общим образованием обучающихся с ОВЗ (УО).

Система оценки качества дошкольного образования:

- сфокусирована на оценивании психолого-педагогических и других условий реализации Программы в ДОО в пяти образовательных областях, определенных Стандартом;
- учитывает образовательные предпочтения и удовлетворенность дошкольным образованием со стороны семьи ребенка;
- исключает использование оценки индивидуального развития ребенка в контексте оценки работы ДОО;
- исключает унификацию и поддерживает вариативность форм и методов дошкольного образования;
- способствует открытости по отношению к ожиданиям ребенка с OB3 (3ПР), семьи, педагогических работников, общества и государства;
- включает как оценку педагогическими работниками ДОО собственной работы, так и независимую профессиональную и общественную оценку условий образовательной деятельности в дошкольной образовательной организации;
- использует единые инструменты, оценивающие условия реализации программы в ДОО, как для самоанализа, так и для внешнего оценивания.

Система оценки качества дошкольного образования ДОО подробно представлена в Положении о ВСОКО ДОО.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях) Обязательная часть Программы

ФАОП ДО, пп/	Возраст	QR -код
	Дошкольный в	возраст
<u>36.1</u>	Социально-коммуникативное развитие	
<u>36.2</u>	Познавательное развитие	
<u>36.3</u>	Речевое развитие	
<u>36.4</u>	Художественно-эстетическое развитие	
<u>36.5</u>	Физическое развитие	

<u>Часть Программы, формируемая участниками образовательных</u> <u>отношений</u>

Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки», <u>стр. 6</u>



2.2. Формы, способы, методы и средства реализации Программы

Обязательная часть

Формы, способы, методы и средства реализации Программы отражают следующие аспекты образовательной среды:

характер взаимодействия с педагогическим работником;

характер взаимодействия с другими детьми;

система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому.

Взаимодействие педагогических работников с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности.

С помощью педагогического работника и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающим в процессе овладения культурными практиками, т.е. в процессе приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии с педагогическим работником и в самостоятельной деятельности в предметной среде.

В процесс приобретения общих культурных умений педагогический работник выступает в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения педагогического работника и ребенка в ДОО и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение педагогического работника в процесс деятельности. Педагогический работник участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

Для личностно-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Педагогический работник не подгоняет ребенка под какой-то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Педагогический работник старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. воспитания обеспечивает ребенку Такой стиль психологической способствует защищенности, развитию индивидуальности, положительных взаимоотношений с педагогическим работником и другими детьми.

Ребенок не боится быть самим собой, быть искренним. Когда педагогический работник поддерживают индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится быть самим собой, признавать свои ошибки. Взаимное доверие между педагогическим работником и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм.

Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь педагогический работник везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.

Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку педагогические работники не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное.

Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, педагогические работники содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.

Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения с педагогическим работником и переносит его на других людей.

При реализации Программы используются:

- электронные средства обучения осуществляются в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21;
- традиционные **методы** обучения (словесные, наглядные, практические) дополнены методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

Проблемное изложение,	
Эвристический метод,	
Исследовательский метод	

При реализации Программы педагоги используют различные **средства**:

Реальные	Виртуальные
Демонстрационные игрушки, карточки.	Презентации, ЭОР, модели объектов,
Раздаточные материалы.	видео, аудио, анимация и др.
Природный материал и др.	

Для реализации Программы ДОУ отобраны следующие **способы** (технологии, приемы):

в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)

Здоровьесберегающие технологии,

Игровые технологии,

Технологии эффективной социализации,

Технология «Ситуация»

Технология проектирования

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами обязательной части Программы.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Описание особенностей образовательной деятельности разных видов деятельности подробно описано в п. 2.6 Программы «Программа коррекционно-развивающей работы с детьми»

Во вторую половину дня в ДОО организованы следующие культурные практики:

mpuntimui.				
Название	Игровая	Продуктивная	Познавательно-	Коммуникативная
	практика	практика	исследовательская	практика
Виды			практика	
Творческая		+	+	+
мастерская				
Совместная игра	+	+	+	+

Совместная игра воспитателя и детей. Разные виды игр (сюжетноролевые, режиссерские, игры-драматизации, строительно-конструктивные) направлены на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для самостоятельной игры.

Ситуации общения положительного И накопления сошиальноэмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему, близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В условно-вербального обогащает ситуациях характера воспитатель представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает

детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах. Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Творческая мастерская. Предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений. Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию. И обязательно включение детей в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов («Чему удивились? Что узнали? Что порадовало?» и пр.). Результатом работы в творческой мастерской является поделки с бросового материала, работы из пластилина, работы тесто пластики.

Чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности всех культурных практик.

Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Обязательная часть

Для поддержки детской инициативы педагоги поощряют свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях.

Для поддержки детской инициативы педагоги:

- 1) уделяют внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощряют желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывают ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширяют и усложняют в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и

желает решить самостоятельно, уделяют внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;

- 4) поощряют проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создают условия для развития произвольности в деятельности, используют игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощряют и поддерживают желание детей получить результат деятельности, обращают внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывают ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдают за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывают детям помощь, но стремятся к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то педагоги используют приемы наводящих вопросов, активизируют собственную активность и смекалку ребёнка, намекают, советуют вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживают у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивают рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждают к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Особенности поддержки детской инициативы и самостоятельности с учетом возрастных особенностей детей:

4-8 лет

Создание педагогических условий, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество:

- определение для детей все более сложных задач, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю,
- постоянная поддержка желания преодолевать трудности;
- поощрение ребёнка за стремление к таким действиям;
- нацеливание на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов:

- 1) Не сразу помогают ребёнку, если он испытывает затруднения решения побуждают его к самостоятельному решению, подбадривают токращооп попытки найти решение. случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагоги сначала стремятся к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда есть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагоги помогают детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряют активность детей в поиске, принимают любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживают инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентируют внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряют и хвалят за результат, вызывают у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагоги уделяют общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Педагоги уважают его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживают стремление к самостоятельности.
- 4) Педагоги акцентируют внимание освоении ребёнком на универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогами в разных видах деятельности. При этом педагоги используют средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно замысел: опорные схемы, осуществлять свой наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Для развития самостоятельности у детей, педагоги создают творческие ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде, в которых активизируют желание детей самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагоги уделяют особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы постоянно появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности (новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

Взаимодействие педагогических работников ДОО с родителям (законным представителям) направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей). Задача педагогических работников - активизировать роль родителей (законных представителей) в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.

Согласно п. 39.7 ФАОП ДО Основной **целью** работы с родителями (законными представителями) является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.

- 1. Важнейшим фактором развития психики ребенка является общение его с родителями (законными представителями). Эмоциональное общение с ребенком создает оптимальные условия для более эффективного выхаживания обучающихся с проблемами здоровья после рождения.
- 2. Педагогическая работа с родителям (законным представителям) в дошкольных образовательных организациях направлена на решение следующих задач: повышение педагогической компетентности у родителей (законных представителей); формирование потребности у родителей (законных представителей) в содержательном общении со своим ребенком; обучение родителей (законных представителей) педагогическим технологиям воспитания и обучения обучающихся; создание в семье адекватных условий воспитания обучающихся.
- 3. Работа с родителям (законным представителям) осуществляется в двух формах индивидуальной и групповой. При использовании индивидуальной формы работы у родителей (законных представителей) формируются навыки сотрудничества с ребенком и приемы коррекционновоспитательной работы с ним. При групповой форме даются психологопедагогические знания об условиях воспитания и обучения ребенка в семье.
- 4. Индивидуальные формы помощи первичное (повторное) психолого-педагогическое обследование ребенка, консультации родителей (законных представителей), обучение родителей (законных представителей) педагогическим технологиям коррекционно-развивающего обучения и воспитания обучающихся.

- 5. Групповые формы работы консультативно-рекомендательная; лекционно-просветительская; практические занятия для родителей (законных представителей); организация "круглых столов", родительских конференций, детских утренников и праздников.
- 6. В ходе использования этих форм работы родители (законные представители) получают ответы на интересующие их вопросы, касающиеся оценки специалистами уровня психического развития обучающихся, возможности их обучения, а также рекомендации по организации дальнейших условий воспитания ребенка в семье.
- 7. Содержание работы специалистов с семьей планируется с учетом следующих факторов: социального положения семьи; особенностей характера взаимодействия родителей (законных представителей) с ребенком; позиции родителей (законных представителей) по отношению к его воспитанию; уровня их педагогической компетентности.
- 9. Используются следующие методы работы с родителями (законными представителями): беседы, анкетирование, тестирование, наблюдение, участие и обсуждение вебинаров, ведение и анализ дневниковых записей, практические занятия.
- 10. Время включения родителей (законных представителей) в систему реабилитационных мероприятий, их поведение и степень адаптации к изменениям, связанным с болезнью ребенка, непосредственным образом влияет на ход и результаты всего педагогического сопровождения. Раннее включение родителей (законных представителей) в коррекционную работу с ребенком в большинстве случаев позволяет нейтрализовать переживания родителей (законных представителей), изменить их позицию в отношении воспитания проблемного ребенка, а также сформировать адекватные способы взаимодействия co своим ребенком. Основными направлениями сопровождения семей являются следующие: психолого-педагогическое изучение состояния членов семьи, в первую очередь матери и ребенка; психологическая помощь в адекватной оценке потенциальных возможностей развития ребенка; составление программы реабилитационных мероприятий с информированности родителей (законных семьей: повышение представителей) о способах и методах лечения, развития и обучения ребенка; консультативная помощь родителям (законным представителям) в решении вопросов о возможностях, формах и программах дошкольной подготовки обучающихся и дальнейшем школьном обучении; обучение родителей (законных представителей) элементарным методам педагогической коррекции (дидактическим играм, продуктивным видам деятельности); психологическая поддержка родителей (законных представителей) в решении личных проблем и негативного эмоционального состояния.
- 11. Педагог-психолог проводит индивидуальное психологическое обследование характера взаимодействия родителей (законных представителей) с ребенком, совместно с педагогическими работниками разрабатывает программу сопровождения каждой семьи. Важно также

проводить работу со всеми членами каждой семьи для оказания эмоциональной поддержки каждому из них и формирования положительного взаимодействия со своим ребенком.

- 12. Особенно важно тесное взаимодействие специалистов с родителям (законным представителям) в адаптационный период ребенка, когда возможны проявления дезадаптационного стресса. Именно проблемы личностного развития и поведения, общения обучающихся в коллективе, детско-родительских отношений могут быть решены совместно: специалистами с родителям (законным представителям).
- 13. Учитель-дефектолог проводит обследование ребенка по основным линиям развития и разрабатывает программу воспитания и обучения ребенка. При разработке программы учитываются как общие, так и специфические образовательные потребности определяются ребенка, педагогические условия, работы, направленные методы И приемы на коррекцию специфических отклонений обучающихся эмоциональными y двигательными, сенсорными, интеллектуальными нарушениями. Родителям (законным представителям) дается информация об условиях, необходимых для развития познавательной активности ребенка и самостоятельности в семье. Специалисты периодически консультируют родителей (законных представителей) по вопросам динамики развития ребенка и организации деятельности и поведения ребенка в условиях семьи.
- Важно также взаимодействие музыкального руководителя и физическому воспитанию с инструктора ПО родителям представителям). Учитывая во многих случаях наличие у обучающихся нарушения общения и трудности его формирования, можно говорить о том, что именно с помощью музыки родители (законные представители) могут установить эмоциональный контакт ребенком, развивать c сферу. Музыкальные занятия способствуют развитию эмоциональную взаимодействия положительного между детьми педагогическим работником. То же относится и к физкультурным занятиям. Инструктор по физической культуре помогает родителям (законным представителям) в выборе эффективных приемов работы с ребенком в процессе проведения подвижных игр.
- 15. Постепенно, в процессе взаимодействия у родителей (законных представителей) формируется система практических и теоретических знаний о воспитательной деятельности, расширяется арсенал средств педагогического воздействия на ребенка и форм взаимодействия с ним в ходе семейного воспитания. Повышается общая родительская компетентность: чувствительность к изменению состояния ребенка; нормализуется система требований и ожиданий; повышается уверенность в себе как в воспитателе, происходит гармонизация хода психического развития обучающихся в семье.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.6. Программа коррекционно-развивающей работы (далее – ПКРР) с детьми с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Специфической особенностью Программы является коррекционная направленность воспитательно-образовательной работы с детьми, имеющими умственную отсталость (интеллектуальное нарушение). Коррекционные задачи направлены на формирование возрастных психологических новообразований и становление различных видов детской деятельности обучающихся с интеллектуальными нарушениями, которые происходят в процессе организации специальных занятий при преимущественном использовании коррекционных подходов в обучении.

Содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции недостатков в развитии обучающихся с УО

,		
п/п	00	QR
ФАОП ДО		
47.1	Социально-коммуникативное развитие	
47.2	Познавательное развитие	
47.3	Речевое развитие	
47.4	Художественно-эстетическое развитие	
47.5	Физическое развитие	

2.7. Рабочая программа воспитания (далее – РПВ)

Согласно п. 49 ФАОП ДО, работа по воспитанию, формированию и развитию личности обучающихся с ОВЗ (УО) в Организации предполагает преемственность по отношению к достижению воспитательных целей начального общего образования (далее - НОО).

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

В основе процесса воспитания обучающихся в ДОО лежат конституционные и национальные ценности российского общества.

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ РПВ

Общая **цель** воспитания в ДОО - личностное развитие дошкольников с ОВЗ и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:

- 1) формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2) овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3) приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

Задачами воспитания в ДОО являются:

- 1) содействие развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствование становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создание условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществление поддержки позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

В РПВ выделены следующие направления воспитания:

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ ЦЕЛЬ Содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны. СОДЕРЖАНИЕ

Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование **«патриотизма наследника»**, испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); **«патриотизма защитника»**, стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); **«патриотизма созидателя и творца»**, устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ				
ЦЕЛЬ ЦЕННОСТИ				
Формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.	Жизнь, милосердие, добро			
СОДЕРЖАНИЕ				
Духовно-нравственное воспитание направлено на разв	итие ценностно- смысловой сферы			

Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно- смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

СОЦИАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ								
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ							
Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.	Семья, дружба, человек и сотрудничество							
СОЛЕРЖАНИЕ								

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ						
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ					
Формирование ценности познания.	Познание					
СОДЕРЖАНИЕ						
Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном						
единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие						

ребёнка.

Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

ФИЗИЧЕСКОЕ И ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ						
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ					
Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.	Жизнь и здоровье					
СОДЕРЖАНИЕ						

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее **охраны и укрепления здоровья** детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

ТРУДОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ						
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ					
Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.	Труд					
СОЛЕРЖАНИЕ						

Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ							
	ЦЕЛЬ				ЦЕННОСТИ		
Способствовать	становлению	у	ребёнка	ценностного	Культура, красота		
отношения к красоте.							
СОДЕРЖАНИЕ							

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

РПВ построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

✓ принцип гуманизма: приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма,

ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;

- ✓ принцип ценностного единства и совместности: единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- ✓ принцип общего культурного образования: воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- ✓ принцип следования нравственному примеру: пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- ✓ принципы безопасной жизнедеятельности: защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- ✓ принцип совместной деятельности ребенка и педагогического работника: значимость совместной деятельности педагогического работника и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- ✓ принцип инклюзивности: организация образовательного процесса, при котором все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Согласно п. 49.1.3. ФАОП ДО, принципы реализуются в укладе Организации, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

Уклад ДОО:

Уклад рассматривается в РПВ как общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности (см. стр. 4), содержащий традиции Краснодарского края и ДОУ, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметнопространственную среду, деятельность и социокультурный контекст.

РПВ учитывает условия, существующие в ДОО, индивидуальные особенности, интересы, потребности воспитанников от 4 до 8 лет и их родителей (законных представителей).

Социальными заказчиками реализации РПВ как комплекса воспитательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) воспитанников как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

Основные традиции воспитательного процесса в нашем ДОО:

- 1. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов. Межвозрастное взаимодействие дошкольников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение младших по возрасту ребят со старшими создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения, самостоятельности. Это дает больший воспитательный результат, чем прямое влияние педагога.
- 2. Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОО в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.
- 3. Воспитатели и специалисты ДОО ориентированы на организацию разнообразных форм детских сообществ. Это совместные проекты, творческие студии, лаборатории, детско-взрослые сообщества и др. Данные сообщества обеспечивают полноценный опыт социализации детей.
- 4. Коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий. В ДОУ существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультационную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в организации воспитательных мероприятий.
- 5. В детском саду создана система методического сопровождения педагогических инициатив семьи. Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач. Именно педагогическая инициатива родителей стала новым этапом сотрудничества с ними, показателем качества воспитательной работы.
- 6. Дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к истории и культуре своей Отчизны и своего родного края являются мини-музеи, которые систематически организуются в каждой группе ДОО. Музейная педагогика рассматривается нами как ценность, обладающая исторической и художественной значимостью.

Традиции основой воспитательной работы ДОО. являются Традиционные мероприятия, проводимые В детском саду события, которые детей эмоциональные воспитывают y коллективизма, дружбы, сопричастности к народным торжествам, общим делам, совместному творчеству.

В то же время, в рамках общего мероприятия ребенок осознает важность своего личного вклада в отмечаемое событие, так как он может применить свои знания и способности в процессе коллективной деятельности.

В ДОО существует четкая программа действий по осмыслению, организации и развитию традиций, которые позитивно влияют на социализацию и развитие личностных качеств детей дошкольного возраста.

Реализация РПВ основана на взаимодействии с разными субъектами образовательных отношений.

Тематика традиционных мероприятий определяется исходя из необходимости обогащения детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа, а также в соответствии с моделями года.

Традиционным для ДОО является проведение:

- общесадовских праздников («День Знаний», «День образования краснодарского края», «День Новокбанского района и г.Новокубанска», «Новогодние чудеса», «День защиты детей!», и др.),
- общественно-политических праздников («День Победы», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День народного единства», Патриотическая акция «Я горжусь свое Россией» ко Дню освобождения города Краснодара от немецко-фашистских захватчиков и др.);
- сезонных праздников («День Урожая», «Осенины», «Новый год», «Масленица», «Иван Купала», «Яблочный спас» и др.);
- тематических мероприятий (10 февраля «В гостях у сказки А.С.Пушкина. День памяти поэта», «День Здоровья. Быть здоровыми хотим», «День открытых дверей», «Неделя безопасности», «Дружба крепкая не сломается», «Я и моя семья», «День библиотек», встречи с интересными людьми и пр.);
- социальных и экологических акций («День спасибо», «Вместе планируем профессиональный успех», «День Земли», «Бессмертный полк», «С доброй душой», «Огород на подоконнике», «Посади дерево», «День распространения информации о проблеме аутизма», Праздник «Эколят», и др.);
- семейных праздников (День семьи, День матери, День отца, День добра и уважения подарок пенсионеру своими руками);
- групповых традиций и ритуалов («Новоселье», «Новые игрушки», «День рождения», «Наши соседи» (поход в гости в соседнюю группу для совместных игр, показа концертных номеров, театрализованных представлений) и др.).
- В ДОО существует практика коллективного планирования, разработки и проведения общих мероприятий.

Традиционно ориентация детей дошкольного возраста в мире профессий и в труде взрослых рассматривается как неотъемлемое условие

их социализации в окружающем мире. С помощью ранней профориентации, которая проходит во взаимодействии с родителями у ребенка-дошкольника начинают формироваться личностные механизмы поведения, возрастает интерес к окружающему социуму, к труду взрослых, развивается эмоциональная сфера его личности, происходит становление ценностных предпочтений к той или иной профессии.

Еще одной традицией ДОО является применение музейной педагогики в воспитании личности ребенка. Благодаря ей обеспечивается историческая преемственность поколений, сохраняется национальная культура, формируется бережное отношение наследию народов России, К Краснодарского края. Музейное дело раскрывает духовно-нравственный потенциал дошкольника и способствует освоению социально-значимых представлений об окружающем мире.

Большое внимание в ДОО уделяется ознакомлению детей с казачьим бытом, историей и культурным наследием Кубани, поэтому в ДОО имеется Кубанское подворье, в группах созданы мини музеи Кубанского быта в которых собраны предметы, окружавшие народ Кубани в прошлом. В них собраны предметы, отражающие народную культуру и быт (объекты растительного мира, реальные предметы быта, объёмные изображения (муляжи овощей, фруктов и др.), картины, предметные картинки, фотографии, предметно-схематические модели, предметы декоративноприкладного детская художественная искусства, литература, произведения национальной культуры (народные песни, сказки и др.), игрушки (сюжетные, образные, дидактические, народные игрушки, игрушкизабавы).

К знаменательным датам и календарным праздникам создаются временные музейные экспозиции («День Победы», «Мастерская Деда Мороза» и др.).

Воспитывающая среда ДОО

В ДОО работают над грамотным проектированием воспитывающей среды. Весь интерьер ДОО служит задачам реализации всех направлений воспитания.

На территории ДОУ имеются: уголок леса, тевые аллеи, берёзовая роща, платановая аллея, клумбы с цветами, фито-огород.

Постоянно ведётся работа по озеленению и благоустройству участков и территории детского сада. Руками педагогов созданы: сказочные игровые площадки, альпийская горка, хвойный палисадник, дорожки здоровья и ПДД, уголки: «Сирень 1945 года», «Кубанское подворье», «Дюймовочка», «Белоснежка», «Красная шапока», «В гостях у белочки», «В гостях у Чебурашки и крокодила Гены», «Лебединое озеро».

Выполняя задачи экологического воспитания в ДОУ формируются представления детей об утилизации мусора, о целесообраз ности вторичного использования бытовых и хозяйственных отходов. На территории установлены контейнеры для сбора пластикового мусора.

На всей территории ДОО объекты среды положительно воздействуют на эмоциональное состояние ребенка, способствуют его психологической безопасности. Необходимым компонентом воспитания является и художественно-эстетическое оформление пространства ДОО самими детьми (галерея картин, выставки работ декоративно-прикладного творчества и др.).

Общности ДОО

В ДОО выделяются следующие общности:

- Педагог дети,
- Родители (законные представители) ребёнок (дети),
- Педагог родители (законные представители).
- Дети-дети
- Педагог-педагог
- Родители (законные представители) родители (законные представители)

Ценности и цели:

Профессиональное сообщество ДОО – это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу РПВ. Основой эффективности общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

К профессиональным общностям в ДОУ относятся:

- Педагогический совет;
- Творческая группа;
- Психолого-педагогический консилиум.

Педагоги – участники общности, придерживаются следующих принципов:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;

- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительское сообщество ДОО включает сотрудников и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. В ДОУ очень бережно относятся к педагогическим «Читающая инициативам семьи (реализация проектов исследователь»). Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач. Именно педагогическая инициатива родителей стала новым этапом сотрудничества с ними.

Детско-взрослое сообщество ориентировано на содействие друг другу, со-творчество, сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение. Внутри этого сообщества пропагандируется отношение к ребенку как к личности, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников.

Детско-взрослые сообщества в ДОО организуются по инициативе детей и взрослых на основе социально значимых целей, партнерства и сотрудничества. Воспитание дошкольников в данном случае происходит в процессе социальной одобряемой деятельности. В рамках этой деятельности ребенок учится выстраивать взаимоотношения с другими людьми и свое поведение в соответствии с общим делом. У него возрастает познавательный интерес к окружающему социальному миру, развивается эмоциональноличностная сфера, происходит становление ценностных ориентаций.

Педагоги ориентированы на организацию таких сообществ для реализации совместных проектов.

Стержнем воспитательной работы в детских сообществах ДОУ являются общие событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов.

Межвозрастное взаимодействие дошкольников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение младших по возрасту ребят со старшими создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения и самостоятельности.

Детское сообщество.

Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других. Воспитатели нашего ДОО воспитывают у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность ином сообществе, TOM или придавая детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивают у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, умение оказывать сопротивление общими плохим поступкам, усилиями достигать видов поставленной цели. Одним общностей ИЗ детских являются разновозрастные детские общности. В детском саду обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими – это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада

Культура поведения взрослых в ДОО направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель соблюдает кодекс нормы профессиональной этики и поведения («Кодекс этики и служебного поведения сотрудников МДОБУ № 43»):

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время

не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;

- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- -умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

События ДОО

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности.

Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, процесс направляется взрослым.

Воспитательное событие – это спроектированная взрослым образовательная ситуация.

В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания.

Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО:

- 1. Образовательные ситуации. В процессе образовательных ситуаций у детей формируются представления о социальных нормах общества, об истории и культуре своего народа, своей Родины и другие социально-ценностные представления. Образовательные ситуации носят интегрированный характер, так как включают воспитательные задачи, которые реализуются в разных видах деятельности по одной тематике: в игровой, познавательной, коммуникативной, художественно-эстетической и физической деятельности.
- 2. Мотивационно-побудительные игровые ситуации (игры- приветствия, загадки, сюрпризные моменты, приглашение к путешествию). Применяются для развития у дошкольников интереса и желания участвовать в деятельности, создания положительного эмоционального фона.
- 3. Обсуждение на утреннем и вечернем круге. Детям демонстрируются примеры нравственного поведения, проявления человеколюбия и добросердечности посредством чтения, решения проблемных ситуаций, примеров из жизни. В ходе обсуждения уточняются социальные представления воспитанников, сформированность их личных норм и правил.
 - 4. Коммуникативные игры.

Направлены на формирование умения общаться со взрослыми и сверстниками. Проводятся в атмосфере доброжелательности, непринуждённой обстановки и эмоциональной вовлечённости каждого ребенка.

- 5. Дидактические игры. Это игры активного обучения. Посредством доступной и привлекательной формы деятельности уточняются и углубляются знания и представления детей, анализируются конкретные ситуации, осуществляется игровое проектирование.
- 6. Продуктивная деятельность. Включает рисование, лепку, аппликацию, конструирование, изготовление поделок, игрушек. Дети становятся активными участниками своего собственного развития, так как видят результат своего труда. У них развивается творческая самостоятельность и инициатива.

- 7. Игры-практикумы. Ребёнок не только слушает и наблюдает, но и активно действует. Включаясь в практическую деятельность, дошкольники учатся регулировать взаимоотношения со сверстниками в рамках игрового взаимодействия.
- 8. Совместный просмотр видеофильмов, мультфильмов по различным направлениям: нравственные ценности, природный мир, история и культура родного края, здоровый образ жизни.
 - 9. Совместные проекты по социально значимым событиям.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО относятся:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- •организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- •экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;
- •игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Социокультурный контекст воспитания

Социокультурный контекст воспитания учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности, описанные в п. 1.2 Программы, и направлен на формирование ресурсов РПВ.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства ДОО:

Социальный партнёр	Мероприятия на базе ДОО	Проведение занятий в ДОО	Мероприятия, события, акции на базе партнера	Реализация совместных проектов
МКУК	«День	Тематические	«Подари жизнь	«Удивительный
"Новокубанская	библиотек»	беседы	книге»	мир книги»
городская				
библиотечная система"				
МБУК	«День музеев»	Тематические	Тематические	«Мини музей для
«Новокубанский		беседы дающие	беседы дающие	дошколят»
краеведческий музей»		представление о	представление о	
им. А.М.Яковенко		военной истории	музее и музейном	
		нашего края	поведении	
МОБУСОШ №1	«Экскурсия в	Тематические	«День открытых	«Скоро в школу»
им.М.М.Бограда	школу»	беседы дающие	дверей»	
		представление о		
		школе		

Деятельности и культурные практики в ДОО.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника с ОВЗ, обозначенных в Стандарте. В качестве средств реализации цели воспитания выступают следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- редметно-целевая (виды деятельности, организуемые педагогическим работником, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями (законным представителям);
- ➤ культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от педагогического работника, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- ➤ свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Планируемые результаты освоения РПВ

На уровне ДОО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии со Стандартом.

Портрет ребенка с ОВЗ дошкольного возраста (к 8-ми годам)

Направления	Ценности	Показатели
воспитания		
Патриотическое	Родина,	Любящий свою малую родину и имеющий
	природа	представление о своей стране, испытывающий
		чувство привязанности к родному дому, семье,

		близким людям.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать с педагогическим работником и другими детьми на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Знания	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании, обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества.
Физическое и оздоровительное	Здоровье	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности, проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Этико- эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности, обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Целевой раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, в части реализации РПВ, тождественен целевому разделу обязательной части Программы, в части реализации РПВ.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ РПВ

Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания (согласно п. 49.2 ФАОП ДО)



Работа с родителями (законными представителями)

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

Для реализации РПВ используются формы сотрудничества с семьями воспитанников, описанные в п. 2.5 Программы.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Содержательный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, в части реализации РПВ, тождественен содержательному разделу обязательной части Программы, в части реализации РПВ.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ РПВ

Кадровое обеспечение

В ДОО приняты следующие решения по разделению функционала, связанного осуществление воспитательной деятельности:

Должность	Функция
ответственного	
	планирование, организация, реализация, обеспечение воспитательной деятельности
Методист по инклюзивной	повышение квалификации педагогов ДОО в сфере воспитания
работе	привлечение специалистов других организаций (образовательных, социальных, правоохранительных и других) к воспитательной деятельности
Методист по инклюзивной	психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, в
работе	том числе с ОВЗ и других категорий
Учитель-логопед	
Педагог - психолог	
Учитель - дефектолог	

Нормативно-методическое обеспечение

Для реализации РПВ в ДОО используется практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институтвоспитания.рф



Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды в ДОУ предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

Знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО	Флаг Новокубанского района, г. Новокубанска
Компоненты среды, отражающие региональные этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО	Альбом народов Новокубанского района, Краснодарского края
Компоненты среды, отражающие экологичность, природо-сообразность и безопасность	Центр природы и краеведения Центр безопасности, экологическая тропа Материалы для экологических викторин, конкурсов, «Экологическая тропа », наглядные демонстрационные материалы, плакаты, гербарии, познавательная и художественная литература.
Компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности	Центры сюжетно – ролевой игры «Дом, семья», «Игры с транспортом», «Больница», «Магазин», «Игры в животных и с игрушечными животными», «Мастерская», «Парикмахерская», «Почта» и другие Центр конструктвной деятельности
Компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей	Альбомы портретов членов семьи, Мини-музей героев труда, представителей профессий, продукты детской деятельности
Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира	Центр экспериментирования, Мини лаборатория Познавательная и художественная литература, плакаты, иллюстрации, сюжетные картины для обсуждения с детьми; коммуникативных игр
Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта	Центр здоровья, физкультурный зал, спортивная площадка Картотеки малоподвижных игр, народных игр, бодрящих гимнастик и гимнастик для глаз. Тематические иллюстрации, плакаты, направленные на формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни, а также направленных на формирование культурно - гигиенических навыков
Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа	Центр книги, Центр патриотического воспитания Альбомы Куклы в традиционных костюмах разных наародов
Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства	Наглядно-демонстративные пособия «В мире профессий», Альбомы «Кем работают наши родители», «Кем быть?», познавательная художественная литература Центр природы

При выборе материалов и игрушек для ППС ДОО ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей.

Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с детьми с ОВЗ

Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада: инклюзивное образование является нормой для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности разделяются всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред: РППС строится как максимально доступная для обучающихся с OB3; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителям (законным представителям), воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах обучающихся, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогическим работником ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах.

Согласно п. 49.4. ФАОП ДО, **основными условиями реализации РПВ** в ДОО являются:

1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;

- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы обучающихся в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Согласно п. 49.5. ФАОП ДО, **задачами воспитания** обучающихся с OB3 (ЗПР) в условиях ДОО являются:

- 1) формирование общей культуры личности обучающихся, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 2) формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей (законных представителей);
- 4) обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия обучающихся с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5) расширение у обучающихся с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
- 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития обучающихся с OB3;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся, в том числе их эмоционального благополучия;
- 8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Организационный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, в части реализации РПВ, тождественен организационному разделу обязательной части Программы, в части реализации РПВ.

Календарный план воспитательной работы

	F	ный план воспита		<u> </u>	,
Месяц	Даты	Памятные даты/праздники	Направления воспитания*	Воспитательные события ДОО	Возраст
01	11	Всемирный день «Спасибо»	СН	Беседа на утреннем круге Изготовление ай-стопперов	5-7
0	27	День снятия блокады Ленинграда	ПатН ДНН	Беседа на утреннем круге	6-7
	8	День российской науки	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Опытно-экспериментальная деятельность	5-7
	10	В гостях у сказки А.С.Пушкина. День памяти поэта	ДНН, ПатН	Беседа на утреннем круге Выставка рисунков «Любимые сказки великого поэта» Чтение стихотворений	5-7
02	12	День освобождения города Краснодара от немецкофашистских захватчиков	Пат <i>Н</i> ДНН	Беседа на утреннем круге Презентация «Подвиг героев. Я помню, я горжусь!»	5-7
	21	Международный день родного языка	ПатН ПозН ДНН	Беседа на утреннем круге Игра - викторина по фольклору народов России «Какой язык твой родной?»	5-7
	23	День защитника Отечества	ДНН ПатН ФОН	Беседа на утреннем круге Спортивный праздник «Мой самый сильный!» Изготовление поздравительных открыток	5-7
	8	Международный женский день	ДНН, ЭН	Праздник «Международныйй женский день» Изготовление поздравительных открыток	5-7
03	18	День воссоединения Крыма с Россией	ПатН, ДНН, ПозН	Беседа на утреннем круге Показ презентаций	5-7
0	22	День воды	ПозН	Опытно — экспериментальная и исследовательская деятельность Изготовление лепбуков «Круговорот воды в природе»	5-7
	27	Всемирный день театра	НЕОП НЕ НН]	Беседа на утреннем круге Показ театральных представлений	5-7

	2	День распространения информации о проблеме аутизма	СН ПозН ДНН	Беседа на утреннем круге Изготовление ай-стопперов Коллективные работы	5-7
	7	День здоровья	СН ПозН ФОН	Беседа на утреннем круге Акция «Быть здоровыми хотим»	5-7
04	12	День космонавтики	ПозН ДНН ПатН	Беседа на утреннем круге Интегрированное развлечение «Космическое путешествие» Изготовление поделок и атрибутов к празднику	5-7
	22	Всемирный день Земли	ПозН ТН	Беседа на утреннем круге Экологическая акция "Посади дерево"	5-7
	25	Всемирный день Эколят	ПозН ТН ЭН ДНН	Изготовление ай-стопперов Экологические рисунки «Эколята – Защитники природы» Праздник «Эколят»	5-7
	30	День пожарной охраны	ПозН ТН	Экскурсия в пожарную часть Конкурс рисунков	5-7
	1	Праздник Весны и Труда	TH ПатН ПозН	Беседа на утреннем круге Показ презентации Изготовление флажков	5-7
	9	День Победы	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Показ презентации Досуг «День победы!»	5-7
90	19	День детских общественных организаций России	ПатН ПозН	Беседа на утреннем круге	5-7
	24	День славянской письменности и культуры	ПозН ДНН ПатН	Беседа на утреннем круге Показ презентации «Кирилл и Мефодий, как основоположники славянской письменности» Чтение пословиц и поговорок	5-7
	27	День библиотек	HO3H HC	Экскурсия в библиотеку Акция «Вторая жизнь книги»	5-7
	1	День защиты детей	НОФ	Развлечение Рисунки на асфальте	5-7
90	6	День русского языка	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Чтение стихотворений Показ презентации «Великий русский поэт А.С.Пушкин» Викторина по сказкам А.С.Пушкина	5-7

	12	День России	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Праздник «Мы дети России!» Акция "Рисую Россию"	5-7
	3 воскр.	День медицинского работника	ФОН СН ПозН	Беседа на утреннем круге Экскурсия в медицински блок	5-7
	22	День памяти и скорби	ПатН ДНН	Беседа на утреннем круге Показ презентации «Мы помним»	5-7
	7	Иван - Купала	ДНН ПозН ФОН	Беседа на утреннем круге Квест – игра «День Ивана Купала или в поисках волшебного цветка»	5-7
07	8	День семьи, любви и верности.	ПатН ДНН ЭН	Изготовление атрибутов к празднику Праздник «День семьи, любви и верности»	5-7
	4 воскр.	День Военно- морского флота	ПатН ПозН ФОН	Беседа на утреннем круге Показ презентации Праздник «День Нептуна»	5-7
	12	День физкультурника	НОФ	Спортивное развлечение «День здоровья»	5-7
	19	«Яблочный спас»	ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Фольклорный праздник	5-7
80	22	День Государственного флага РФ	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Торжественное поднятие флага Коллективные работы	5-7
	25	День рождения Детского сада	<i>ПатН</i> ДНН ЭН	Оформление фото— выставки «Счастливые мгновения» Квест - игра «Детский сад— наш дом»	5-7
	1	День знаний	ПозН	Квест – игра «Путешествие в страну Знаний»	5-7
	7	День Бородинского сражения	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Показ презентации	5-7
60	13	День образования Краснодарского края	ПатН ДНН ПозН	Конкурс рисунков «Край, в котором я живу» Выставка народно-прикладного искусства	5-7
	21	Международный день мира	ПозН	Беседа на утреннем круге Изготовление ай-стопперов Коллективные работы	5-7

	27	День воспитателя и всех дошкольных работников.	ПозН	Оформление ДОУ в стиле «Говорящая среда»: «Наша группа», «Наши воспитатели»	5-7
	1	Международный день пожилых людей; Международный день музыки	ПатН ДНН СН ПозН	Беседа на утреннем круге Акция ко дню пожилого человека «День добра и уважения» (изготовление ай-стопперов) Презентация «Выдающиеся композиторы»	5-7
	5	День учителя	ПозН ТН	Беседа на утреннем круге	6-7
	6-8	День Новокубанского района и г. Новокубанск	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Конкурс рисунков «Город глазами ребёнка»	5-7
10	9	День освобождения Краснодарского края и завершения Битвы за Кавказ в годы Великой Отечественной войны отмечается 80летие	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Показ презентации	5-7
	3 воскр.	День отца в России	ПатН ДНН СН	Беседа на утреннем круге Коллективные работы	5-7
	28	Международный день анимации	ПатН ДНН ПозН	Показ отечественных мультфильмов	5-7
	4 воскр.	День урожая (28.10.2024)	ПозН ТН	Оформление выставки из природных материалов	5-7
	4	День народного единства	ПатН ДНН СН	Беседа на утреннем круге Показ презентации Досуг «Когда мы едины, мы непобедимы»	5-7
	10	День сотрудника внутренних дел Российской федерации	ПозН ТН	Беседа на утреннем круге Встреча с сотрудниками внутренних дел	6-7
11	18	День рождения Деда мороза	ПозН	Квест – игра «Путешествие к Деду Морозу»	5-7
	4 воскр.	День матери в России	ПатН ДНН СН	Беседа на утреннем круге Праздничный концерт «Самый дорогой человек»	5-7
	30	День Государственного герба РФ	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге	5-7

	3	День неизвестного солдата	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге	6-7
	3	Международный день инвалидов	ПозН ДНН СН	Беседа на утреннем круге Изготовление ай-стопперов	5-7
	4	День заказов подарков деду морозу	НЭ	Письма Дедушке Морозу	5-7
	5	День добровольца (волонтера) в России	ЭН ФОН ПозН ПозН	Спортивная игра «Быть волонтером – это здорово!» Акция «Добро есть в каждом сердце»	5-7
12	8	Международный день художника		Беседа на утреннем круге Презентация «Галерея картин известных художников» Оформление альбомов «Я — художник» Коллективные работы	5-7
	9	День Героев Отечества	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Презентация	6-7
	12	День Конституции Российской Федерации	ПатН ДНН ПозН	Беседа на утреннем круге Презентация «День Конституции»	6-7
	31	Новый год	НЄ	Праздник «Здравствуй, Новый Год» Оформление выставки «Новогодних игрушек»	5-7

ПатН – патриотическое направление ДНН – духовно-нравственное направление ЭН – эстетическое направление

ТН – трудовое направление

ПозН – познавательное направление

СН – социальное направление

ФОН – физическое и оздоровительное направление

ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы

Успешная реализация Программы в ДОО обеспечивается психологопедагогическими условиями, соответствующими п. 51.7 ФАОП ДО

3.2. Особенности организации развивающей предметно - пространственной среды (далее – РППС)

РППС ДОО создано как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС ДОО учитывались:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурноисторические и природно-климатические условия, в которых находится ДОО;
- возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;
- задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

РППС ДОО соответствует:

- ✓ требованиям Стандарта;
- ✓ данной Программе;
- ✓ материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;
- ✓ возрастным особенностям детей;
- ✓ воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;
- ✓ требованиям безопасности и надежности.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в помещениях и на территории ДОО имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе:

Помещение/территория	Оборудование
Групповые ячейки	Ноутбук
	Проектор
	Колонки USB

Количество и организация пространств варьируется в зависимости от возраста летей. размера и конфигурации помещения.

возраста детей, размера и конфигурации помещения.				
Вид помещения	Оснащение			
Функциональное				
использование.				
Методический				
кабинет	-Библиотека педагогической и методической литературы			
Осуществление	-Библиотека периодических изданий			
методической помощи	-Пособия для образовательной деятельности			
педагогам Организация	-Опыт работы педагогов			
консультаций, семинаров,	-Компьютеры			
	- Материалы консультаций, семинаров, семинаров-практикумов			
педагогических советов Выставка дидактических и	- Демонстрационный, раздаточный материал для занятий с детьми			
методических материалов	- Иллюстративный материал			
для организации работы с	-Изделия народных промыслов: Дымково, Городец, Гжель, Хохлома,			
детьми по различным	Филимоновские игрушки, матрешки			
направлениям развития	-Скульптуры малых форм (глина, дерево)			
Выставка изделий народно	-Коллекция кукол в тематических костюмах			
прикладного искусства				
	Речевой материал регулярно обновляется по мере изучения каждой новой			
Кабинет учителя-	темы. Игры и пособия систематически меняются в зависимости от времени			
логопеда	года.			
Занятия по коррекции речи	Зеркало настенное;			
Консультативная работа с	Магнитная доска;			
родителями по коррекции	Шкафы для хранения пособий; Тумба для хранения пособий; Стол для детей;			
речи детей	Стулья детские;			
	Стол, стул для работы логопеда с документацией. Шпатели, вата, ватные			
	палочки, марлевые салфетки. Антисептик			
	Тренажеры для выработки речевого выдоха, игрушки, пособия для развития			
	дыхания			
	- Картотеки словесных и настольно-печатных игр для автоматизации и			
	дифференциации звуков.			
	- Альбом для логопеда с иллюстрированным материалом.			
	- Сюжетные картинки, серии сюжетных картинок.			
	- «Условно-графические схемы» для составления описательных и			
	повествовательных рассказов.			
	- Лото, домино и другие настольно-печатные игры по изучаемым темам.			
	- Наглядные пособия по всем изучаемым темам «Знакомство с			
	окружающим миром»			
	- Небольшие игрушки и муляжи по изучаемым темам, счетный материал.			
	- Предметные и сюжетные картинки для автоматизации и дифференциации			
	свистящих и шипящих звуков, аффрикат, сонорных и йотированных звуков в			
	словах, предложениях, текстах.			
	- Раздаточный материал и материал для фронтальной работы по			
	формированию навыков звукового и слогового анализа и синтеза (корзинок			
	разных цветов, светофорчики для определения места звука в слове, круги			
	разных цветов) Настольно-печатные дидактические игры для развития навыков звукового			
	и слогового анализа и синтеза.			
	Разрезной алфавит.			
	- Слоговые таблицы.			
	- Настольно-печатные игры для совершенствования навыков языкового			
	анализа и синтеза.			
	Уголок сенсорного развития:			
	- Методическое пособие по развитию тактильных ощущений и мелкой			
	моторики рук «Забавные буквы».			
	- Звучащие игрушки, игрушки-заместители.			
	- Диск с записью «голосов природы» (шелеста листьев, морского прибоя,			
	летнего дождя, вьюги, пения птиц и т.п.).			
	- Предметные картинки с изображениями зверей и птиц.			

Предметные картинки с изображениями звучащих игрушек и предметов. Карточки с наложенными и «зашумленными» изображениями предметов по всем лексическим темам. Настольно-печатные игры для развития зрительного восприятия и профилактики нарушений письменной речи. Настольно-печатные игры для развития цветовосприятия и цветоразличения. «Волшебный мешочек» с мелкими деревянными и пластиковыми игрушками. Уголок моторного и конструктивного развития: Плоскостные изображения предметов и объектов для обводки по всем изучаемым лексическим темам. Массажные эспандеры. Игрушки-шнуровки, игрушки-застежки. Мелкий и средний конструкторы разного типа. Занимательные игрушки из разноцветных прищепок. Занимательное конструирование из трубочек. Тренажер на межполушарное взаимодействие Геоборд Деревянные игры: вкладки Сортер Лабиринт -Стол и стулья для психолога и детей Кабинет психолога -Шкаф для методической литературы, пособий Занятия по коррекции -Магнитная доска познавательных -Компьютер психических процессов -Наборы практических материалов для диагностики и коррекции развития -Набор игрушек и настольных игр (мячи, куклы, пирамиды, кубики, лото, домино и т.д.) -Набор материалов для детского творчества (строительный материал, пластилин, краски, цветные карандаши, бумага, клей) -Раздаточный материал для детей, родителей -Музыкальный центр Музыкальный зал -Акустическая колонка Образовательная -Эл.Пианино деятельность по -Разнообразные музыкальные инструменты для детей музыкальному воспитанию -Подборка дисков с музыкальными произведениями Индивидуальные занятия -Различные виды театров Тематические досуги -Ширмы для кукольного театра Развлечения -Детские и взрослые костюмы Театральные представления -Детские стулья Праздники и утренники -Проектор Родительские собрания и -Сенсорный экран прочие мероприятия для родителей Консультативная работа с родителями и воспитателями - Магнитная доска Спортивный зал - Батуты Образовательная - Гимнастические маты деятельность по - Гимнастические скамейки физическому воспитанию - Гимнастическая стенка Индивидуальные занятия - Канат Физкультурные занятия - Тренажеры Спортивные досуги - Фитболы Развлечения, праздники - Мячи разных размеров, скакалки разной длины, мешочки с песком, кубики, Консультативная работа с кегли, кольца, обручи, ориентиры и др. родителями и - Синтезатор воспитателями - Сетка волейбольная - Груши для бокса - Мягкие модули

Центры активности/ пространства/ модули помечаются ярлыками (рисунками, пиктограммами) и снабжаются четкими надписями крупными печатными буквами.

Материалы размещены в открытые пластмассовые контейнеры (коробки, корзины, банки и т.д.). При этом контейнеры, легкие и вместительные, располагаются на полках таким образом, чтобы ими было удобно пользоваться. Они систематизированы и снабжены необходимыми надписями и символами (слова + пиктограммы-картинки/фотографии).

Материалы регулярно обновляются. Новый материал появляется не реже 1 раза в неделю.

При этом появление нового материала объявляется (например, на утреннем круге), дети с новым материалом ознакомлены и, при необходимости, обучены, как им можно пользоваться.

Все материалы в центрах активности обладают определенным запасом прочности, чтобы дети не боялись сломать или испортить их.

Во второй и третий период реализации Программы, когда большую часть времени дети проводят на прогулочных площадках (участках), РППС переносится на свежий воздух, на веранду, на площадки, где дети могут реализовать свои потребности в развитии, самостоятельности, движении, игре в теплое время года.

ДОО имеет территорию, которая озеленена. На территории ДОО расположены: уголок леса, туевые аллеи, берёзовая роща, платановая аллея, клумбы с цветами, фито-огород.

Постоянно ведётся работа по озеленению и благоустройству участков и территории детского сада. Руками педагогов созданы: сказочные игровые площадки, альпийская горка, хвойный палисадник, дорожки здоровья и ПДД, уголки: «Сирень 1945 года», «Кубанское подворье», «Дюймовочка», «Белоснежка», «Красная шапочка», «В гостях у белочки», «В гостях у Чебурашки и крокодила Гены», «Лебединое озеро».

3.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В ДОО созданы материально-технические условия, которые представлены на официальном сайте ДОО https://dou-43novokub.ru/

ДОО оснащено полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

- В ДОО имеется необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:
- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребёнка с участием взрослых и других детей
- оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы;
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - административные помещения, методический кабинет;
- помещения для занятий специалистов (учитель-логопед, педагогпсихолог);
- помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;
 - оформленная территория и оборудованные участки для прогулки ДОО.

Методические материалы и средства обучения и воспитания, обеспечивающие реализацию образовательных областей

- 1. Е.А. Екжанова, Е.А. Стребелева Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта «Коррекционно развивающее обучение и воспитание», Москва «Просвещение» 2005г.;
- 2. Н. В. Верещагина «Особый ребенок» в детском саду, Санкт ПетербургДЕТСТВО ПРЕСС 2009 г.;
- 3. Л. Н. Галикузова, С.Ю. Мещерякова «Физическое развитие» «Мозаика Синтез», Москва 2007г.;
- 4. Л. Н. Галикузова «Развитие игровой деятельности», Мозаика Синтез», Москва 2008г.;
- 5. Е.О. Смирнова, Т.В. Ермолова, С.Ю. Мещерякова «Развитие предметной деятельности и познавательных способностей», Мозаика Синтез», Москва 2008 г.;
- 6. Г.Н. Турбина «Развиваем малышей через игру и сказку», УЦ «Перспектива» Москва 2012г.;
- 7. Н.В. Новаторцева «Методика развития речи у неговорящих детей», ЯКПУ1999г.;

- 8. Г.В. Дедухина, Е.В. Кирилова «Учимся говорить» 5 6 способов общения снеговорящими детьми, «Техинформ», 1997г.;
- 9. А.С. Роньжина, Д.А. Адюнькина «Организация деятельности центр игровой поддержки ребенка: конспекты игровых дней», Волгоград 2012г.;
- 10. Т. В. Бойко «Формирование коммуникативных умений у детей с 3ПР»,Волгоград 2012г.;
- 11. Е.А. Стебелева, Г.А. Мичина «Игры и занятия с детьми раннего возраста спсихофизическими нарушениями» Москва 2004г.;
- 12. М.А. Панфилова «Игротерапия общения» ООО «Издательство ГНОМ и Д»Москва 1999г.
- 13. Журнал «Воспитание и обучение детей с нарушениями в развитии», №3, №4, №5 2012г.
- 14. Л.Б. Баряева, О.П. Гаврилушкина, А.П. Зарин, Н.Д. Соколова «Программа воспитания и обучения дошкольников с интеллектуальной недостаточностью», СПб, Издательство «СОЮЗ», 2003г.
- 15. Н.В. Ершова, И.В. Аскерова, О.А. Чистова «Занятия с дошкольниками, имеющими проблемы познавательного и речевого развития» СПб, ООО «Идательство ДЕТСТВО ПРЕСС», 2011г.
- 16. Е.А. Стребелева «Коррекционно развивающее обучение детей в процессе дидактических игр: пособие для учителя дефектолога», М.Гум. изд. Центр Владос, 2014г.
- 17. А.А. Катаева, Е.А. стребелева «Дидактические игры и упражнения в обучении умственно отсталых дошкольников» М., 1991г.
- 18. Программа по речевому развитию «Новая модель коррекционной логопедической работы для детей с особыми познавательными потребностями» Е.И. Кирчева
- 19. Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки», (И. Каплунова, И. Новоскольцева, 2015г.)

Информационные интернет ресурсы*:

Список используемых сайтов в воспитательно-образовательном процессе.

www.microsoft.com www.windows.com www.mail.ru www.yandex.ru www.festival.1september.ru

Федеральные органы управления образованием

Министерство просвещения Российской Федерации https://edu.gov.ru/

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) http://www.obrnadzor/

Федеральный центр образовательного законодательства http://www.lexed.ru/

Федеральные информационно-образовательные порталы

Федеральный портал «Российское образование» http://www.edu.ru/

Региональные информационно-образовательные ресурсы

Министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края http://www.minobrkuban.ru/

ИРО Краснодарского края http://iro23.ru/

Издательства учебной литературы

Мир энциклопедий "Аванта+" http://www.avanta.ru/

Издательство "Первое сентября" http://www.1september.ru/

Издательство "АРКТИ" http://www.arkty.ru/

Издательство «Мозаика-Синтез» http://www.msbook.ru/

Издательство «Просвещение» http://www.prosv.ru/

Издательство «Школьная пресса» http://www.schoolpress.ru

Издательство "Феникс" (Ростов-на-Дону) http://www.phoenixrostov.ru/

Издательство "ДЕТСТВО-ПРЕСС" https://detstvo-press.ru/

СМИ образовательной направленности

Журнал «Педсовет» http://pedsovet.org/leaders/

Журнал «Вестник образования России» http://www.vestniknews.ru/

Журнал «Справочник старшего воспитателя» www.vospitatel.resob.ru

Журнал «Няня РФ» <u>www.Няня.рф</u>

Современный интернет-журнал «Планета Детства»

www.PLANETADETSTVA.NET

Электронные библиотеки, словари, энциклопедии

Русские словари. Служба русского языка http://www.slovari.ru

Словари и энциклопедии on-line на Академик.py http://dic.academic.ru/

Словари русского языка на портале «Грамота.ру»

http://www.gramota.ru/slovari/

Толковые словари русского языка http://www.sci.aha.ru/

Портал ВСЕОБУЧ — все об образовании http://www.edu-all.ru/

Коллекция «Мировая художественная культура» Российского общеобразовательного портала http://window.edu.ru/

Герои страны http://www.warheroes.ru

^{*}Информационные интернет ресурсы используемые на безвозмездной основе.

3.4. Кадровые условия реализации Программы

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341)

В целях эффективной реализации Программы ДОО создает условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО и/или учредителя (примерный график повышения квалификации зафиксирован в Годовом плане МДОБУ № 43).

3.5. Режим и распорядок дня

Программа оставляет за детским садом право на самостоятельное определение режима дня и распорядка, устанавливаемых с учетом условий Программы, потребностей образовательных реализации участников особенностей отношений, авторских адаптированной реализации программ, а также санитарно - эпидемиологических правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;

- рабочая неделя пятидневная;
- длительность работы группы 5 часов;
- ежедневный график работы группы с 8.30 до 13.30 часов;
- посещение детьми группы «Особый ребенок» в режиме кратковременного пребывания.

Порядок посещения ребёнком детского сада в режиме кратковременного пребывания определяется в договоре между детским садом и родителями (законными представителями) каждого ребёнка.

Первый период с 1 сентября по 31 мая, для этого периода в режиме дня характерно наличие выделенной в утренний отрезок времени образовательной деятельности (занятия) в процессе организации педагогом различных видов детской деятельности.

Второй период с 01 сентября по 30 сентября; с 1 мая по 31 мая, в этот период педагогами группы проводится анализ работы за период с 01

сентября по 31 мая, в том числе педагогическая, психологическая (речевая, дифференцированная) диагностика, внутренняя система оценки качества дошкольного образования детского сада.

Третий период с 01 июня по 31 августа, для этого периода характерно преобладание совместной деятельности ребёнка с педагогом, организуемой педагогами на уличных участках, и самостоятельной деятельности детей по их интересам и инициативе.

Режимы дня являются основой организации образовательного процесса в детском саду, составляются на образовательный и летний оздоровительный периоды и оформляются ежегодным Дополнением к Программе ДОО.

РПВ реализуется в течение всего времени пребывания детей в ДОО.

В режиме дня допускается реверс на 5-10 минут в связи с образовательной необходимостью. Время проведения образовательной деятельности может варьироваться в зависимости от образовательных потребностей и проводиться как в помещении, так и на участке.

Время проведения образовательной деятельности может варьироваться в зависимости от образовательных потребностей и проводиться как в помещении, так и на участке.

Конкретное наполнение образовательной деятельности осуществляется с учетом перспективного планирования воспитателей и с учетом текущей ситуации в группе, а также на основе инициативы детей.

За счет гибкой структуры описанный распорядок дня позволяет обеспечить «поточность» и плавный переход от одних режимных моментов к другим Контроль за выполнением режимов дня в ДОО осуществляют: заведующий, старший воспитатель, старшая медицинская сестра, педагоги, родители (законные представители).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Организационный раздел Программы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадает с организационным разделом обязательной части Программы

Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий отражены в календарном плане воспитательной работы (п. 2.7 Программы)

IV. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ. Краткая презентация Программы

4.1. Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа

Программа направлена на обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося дошкольного возраста с УО (интеллектуальными нарушениями), индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовнонравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

Основной структурной единицей ДОО является группа детей дошкольного возраста.

Тип группы	Возраст детей	Вид групп
Кратковременная	от 4 до 8 лет	Компенсирующая группа для
		детей со сложными дефектами

В ДОО группа функционирует в режиме 5-ти дневной рабочей недели, с 5 часовым пребыванием. Воспитание и обучение в детском саду носит светский, общедоступный характер и ведется на русском языке.

Программа определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объём, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования), требования к условиям реализации Программы.

Программа ДОО опирается на **Федеральную адаптированную образовательную программу дошкольного образования**, утвержденную Приказом Министерства просвещения Российской федерации №1022 от 24 ноября 2022 г.



ФАОП ДО реализуется педагогическими работниками ДОО во всех помещениях и на территории детского сада, со всеми детьми ДОО.

Составляет, примерно 70% от общего объема Программы.

4.2. Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей.

Согласно п. 39.7 ФАОП ДО Основной **целью** работы с родителями (законными представителями) является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.

Взаимодействие педагогических работников ДОО с родителям (законным представителям) направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей). Задача педагогических работников - активизировать роль родителей (законных представителей) в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.

Согласно п. 39.7 ФАОП ДО Основной **целью** работы с родителями (законными представителями) является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.

- 1. Важнейшим фактором развития психики ребенка является общение его с родителями (законными представителями). Эмоциональное общение с ребенком создает оптимальные условия для более эффективного выхаживания обучающихся с проблемами здоровья после рождения.
- 2. Педагогическая работа с родителям (законным представителям) в дошкольных образовательных организациях направлена на решение следующих задач: повышение педагогической компетентности у родителей (законных представителей); формирование потребности у родителей (законных представителей) в содержательном общении со своим ребенком; обучение родителей (законных представителей) педагогическим технологиям воспитания и обучения обучающихся; создание в семье адекватных условий воспитания обучающихся.
- 3. Работа с родителям (законным представителям) осуществляется в двух формах индивидуальной и групповой. При использовании индивидуальной формы работы у родителей (законных представителей) формируются навыки сотрудничества с ребенком и приемы коррекционновоспитательной работы с ним. При групповой форме даются психологопедагогические знания об условиях воспитания и обучения ребенка в семье.
- 4. Индивидуальные формы помощи первичное (повторное) психолого-педагогическое обследование ребенка, консультации родителей (законных представителей), обучение родителей (законных представителей) педагогическим технологиям коррекционно-развивающего обучения и воспитания обучающихся.

- 5. Групповые формы работы консультативно-рекомендательная; лекционно-просветительская; практические занятия для родителей (законных представителей); организация "круглых столов", родительских конференций, детских утренников и праздников.
- 6. В ходе использования этих форм работы родители (законные представители) получают ответы на интересующие их вопросы, касающиеся оценки специалистами уровня психического развития обучающихся, возможности их обучения, а также рекомендации по организации дальнейших условий воспитания ребенка в семье.
- 7. Содержание работы специалистов с семьей планируется с учетом следующих факторов: социального положения семьи; особенностей характера взаимодействия родителей (законных представителей) с ребенком; позиции родителей (законных представителей) по отношению к его воспитанию; уровня их педагогической компетентности.
- 9. Используются следующие методы работы с родителями (законными представителями): беседы, анкетирование, тестирование, наблюдение, участие и обсуждение вебинаров, ведение и анализ дневниковых записей, практические занятия.
- 10. Время включения родителей (законных представителей) в систему реабилитационных мероприятий, их поведение и степень адаптации к изменениям, связанным с болезнью ребенка, непосредственным образом влияет на ход и результаты всего педагогического сопровождения. Раннее включение родителей (законных представителей) в коррекционную работу с ребенком в большинстве случаев позволяет нейтрализовать переживания родителей (законных представителей), изменить их позицию в отношении воспитания проблемного ребенка, а также сформировать адекватные способы взаимодействия co своим ребенком. Основными направлениями сопровождения семей являются следующие: психолого-педагогическое изучение состояния членов семьи, в первую очередь матери и ребенка; психологическая помощь в адекватной оценке потенциальных возможностей развития ребенка; составление программы реабилитационных мероприятий с информированности родителей (законных семьей: повышение представителей) о способах и методах лечения, развития и обучения ребенка; консультативная помощь родителям (законным представителям) в решении вопросов о возможностях, формах и программах дошкольной подготовки обучающихся и дальнейшем школьном обучении; обучение родителей (законных представителей) элементарным методам педагогической коррекции (дидактическим играм, продуктивным видам деятельности); психологическая поддержка родителей (законных представителей) в решении личных проблем и негативного эмоционального состояния.
- 11. Педагог-психолог проводит индивидуальное психологическое обследование характера взаимодействия родителей (законных представителей) с ребенком, совместно с педагогическими работниками разрабатывает программу сопровождения каждой семьи. Важно также

проводить работу со всеми членами каждой семьи для оказания эмоциональной поддержки каждому из них и формирования положительного взаимодействия со своим ребенком.

- 12. Особенно важно тесное взаимодействие специалистов с родителям (законным представителям) в адаптационный период ребенка, когда возможны проявления дезадаптационного стресса. Именно проблемы личностного развития и поведения, общения обучающихся в коллективе, детско-родительских отношений могут быть решены совместно: специалистами с родителям (законным представителям).
- 13. Учитель-дефектолог проводит обследование ребенка по основным линиям развития и разрабатывает программу воспитания и обучения ребенка. При разработке программы учитываются как общие, так и специфические образовательные потребности ребенка, определяются педагогические условия, работы, методы И приемы направленные на коррекцию специфических обучающихся отклонений y эмоциональными двигательными, сенсорными, интеллектуальными нарушениями. Родителям (законным представителям) дается информация об условиях, необходимых для развития познавательной активности ребенка и самостоятельности в семье. Специалисты периодически консультируют родителей (законных представителей) по вопросам динамики развития ребенка и организации деятельности и поведения ребенка в условиях семьи.
- также взаимодействие музыкального руководителя и физическому воспитанию с инструктора ПО родителям представителям). Учитывая во многих случаях наличие у обучающихся нарушения общения и трудности его формирования, можно говорить о том, что именно с помощью музыки родители (законные представители) могут установить эмоциональный контакт ребенком, развивать c сферу. Музыкальные занятия способствуют развитию эмоциональную взаимодействия положительного между детьми педагогическим работником. То же относится и к физкультурным занятиям. Инструктор по физической культуре помогает родителям (законным представителям) в выборе эффективных приемов работы с ребенком в процессе проведения подвижных игр.
- 15. Постепенно, в процессе взаимодействия у родителей (законных представителей) формируется система практических и теоретических знаний о воспитательной деятельности, расширяется арсенал средств педагогического воздействия на ребенка и форм взаимодействия с ним в ходе семейного воспитания. Повышается общая родительская компетентность: чувствительность к изменению состояния ребенка; нормализуется система требований и ожиданий; повышается уверенность в себе как в воспитателе, происходит гармонизация хода психического развития обучающихся в семье.